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Pasivitate sau 
activitate? 

I. 

De un timp încoace întrebarea 
de mal sus se susţine oare-cum delà 
sine în discuţiile publice. Fără-cadin 
partea Românilor sa fi fost sulevatâ 
în mod formal, presa maghiara a în
ceput su se ocupe cu stăruinţa de 
dînsa. Dovadă aceasta, că lumea po
litică maghiară se interesează mult 
şi ar dori să ştie, ce vor face Ro
mânii la viitoarele alegeri parlamen
tare ? 

Din presa maghiară discuţia a 
trecut şi în foile noastre, precum şi 
în cele din România şi chiar din stră
inătate. 

In toate părţile se discută, se 
fac conjecturi şi se colportează dife
rite versiuni : ba că Românii vor pă
răsi pasivitatea, ba că nu vor pără
si-o. 

Aşa stând lucrurile, chestia ati-
tudinel noastre In viitoarele alegeri 
parlamentare a devenit de mare ac
tualitate şi de mare importanţă. Nu 
putem să o privim de o afacere par
ticulară a noastră, ci de o afacere 

politică de prima-catégorie. 
Ni-se impune dar să cugetăm cu 

maturitate asupra el şi să ne pregă
tim din vreme a-'l da soluţiunea cea 
mal potrivita cu interesele noastre 
naţionale şi cu interesele patriei. 

Adevörat, că această soluţiune, 
între împregiurările de faţă, nu este 
uşor de găsit şi mal presus de toate 
nu este uşor de dus în îndeplinire. 

Conferenţa naţională, după ve
chea organisaţie a partidului nostru, 
se pare că nu se mal poate întruni, 
sau cel puţin vedem că un se mal 
întruneşte. Comitetul naţional cu ex
presie legitimă şi recunoscută de toţi 
ai partidului, nu mal există. Ne lip
sesc dar factorii competenţi, care să 

I poată decreta, precum eram obicinuiţi 
vîn trecut, în chip oficial şi obligator 
pentru toţi aderenţii partidului, atitu 
dinea noastră. 

Şi totuşi această atitudine trebue 
precisată. Ce e dar de făcut? 

Inainte de toate, cred că e de 
datorinţa presei naţionale să deschidă 
o'discuţie cât de largă şi cât de te
meinică asupra chestiei. Pe urmă ar 
fi de dorit, ca toţi fruntaşii vieţii 
noastre publice să ia pana în mână 
şi aă-şi arate în mod franc şi precis 
vederile. Să ne spunem toţi părerile 
şi să le cumpenim pe toate, şi atunci, 
aunt convins, că ni-se vor impune delà 
sine cele mal bune, se va stabili în 
obştea alegëtorilor români o opinie 
publică sănotoasă, care în viitoarele 
alegeri îl va conduce mal bine şi cu 
mal multă autoritate, decât ar putè 
să o facă astăzi o rî-care din repré
sentant! oficiali al partidului, care 
mal există sau pretind că mal există. 

înţeleg, însă o discuţie serioasă, 
obiectivă şi condusă numai de do
rinţa de a afli calea cea mal bună. 

Nu înţeleg să începem din nou a ne 
bănui, a ne înjura, a ne contesta 
buna intenţie şi a ne gratifica unii pe 
alţii cu epitete de trădători etc. Nu 
înţeleg să începem din nou, nu, mal 
bine zis, să continuăm modul de 
discuţie observat de la 1895 de unii 
din publiciştii noştri — spre deliciul 
tuturor adversarilor causeî naţionale.' 

Înţeleg să ne călcăm cu toţii pe 
inimă, să lăsăm ia o parte toate perso
nalităţile şi ca sinceri şi adevörat! Ro
mâni, preocupaţi numai de binele 
poporului, să ne dăm în bună cre
dinţă şi în cuget curat concursul 
nostru, pentru-ca alegëtoriï români 
din vreme să fie orientaţi despre 
usul ce interesul naţiunii şi al patriei 
cere să facă de dreptul lor electoral. 

Ajunşi apoi aicia, uşor se va 
găsi chipul, ori că se va întruni, ori 
că nu se va întruni conferenţa naţio
nală, în care atitudinea noastră în 
viitoarele alegeri să fle precisată for
mal şi să fie pusă în aplicare. 

Scriitorul acestor articoli, fost 
în mai multe rînduri membru al con-
ferenţei naţionale, şi membru al co
mitetului naţional ales la 1 8 9 2 , îşi 
permite a începe singur discuţia pro
pusă. In articoli! următori va expune 
cu actele în m â n ă , fasele prin care 
a trecut politica partidului naţional 
r o m â n , va arëta vederile sale In 
chestia pasivităţii, şi A t i t u d i n e a ce 
crede că ni-se impune să observăm 
în viitor în această privinţă. O face, 
se înţelege, pe rëspunderea sa, fără 
a angaja pe nimenea, şi fără altă 
pretenţie, decât numai în speranţa, 
că alţii, poate mai competenţi, vor 
continua discuţia, îl vor combate, dacă 
cred de cuviinţă, vor arăta, unde e i te 
greşit, şi astfel alegëtoriï români vor 
ajunge a fl bine orientaţi şi vor şti 
ce au de făcut, când viitoarea cam
panie electorală va începe. 

a. 

ce urmează ca efluxul sufletelor naive — mal 
mare lipsă am avè de lige morale, care ar 
organisa piterea spirituală a maghia-
risării. . 

Se poate oare mărturisiri mal pre
ţioase ? 

Fiascul Ligilor maghiarisătoare. Foaia 
provincială maghiară .Szarvasi Lapok" 
expune, că „Nemzeti szövetség"-urile sunt pe 
cale a declara faliment şi scrie într'aUele : 

„Undo şi în ce consista canea bancrutei} 
In prima linie in aceea, ca necesitatea în
fiinţării Llgeî naţionale nn s'a simţit nlcäirl, nici 
pe terenul social, nici pe cel naţional". 

Ear' ceva mai la vale scrie : 

„Pe cât de anormala şi à la reclam 'i-a 
fost înfiinţarea, tot aşa 'i-a fost şi desvoltarea mal 
departe. Este adevër vecinie, că prin ce se pro
duce ceva, prin aceea se poate şi susţine. Nn 
simţul lipsei publice naţionale, ci reclamul a dat 
fiinţa Liget naţionale, deci cu sfîrşitul reclumulul 
a trebuit sft-şî aibă sfîrşit şi Liga naţională" etc. 
(Sublinierile sunt ale gazetei din care traducem 
acestea. — Red. „Tr. P ." ) 

Mai în jos începe astfel : 
„Putem însă întreba şi aceea, care comună 

ori oraş e, unde Liga naţionala afară de consti
tuirea splendidă şi deliciile sărbătoririi a produs 
ceva résultat?" 

De altă parte „Budap. Hírlap" din 
17 c, vorbind pe o pagină şi jumëtate despre 
decadenţa morală a societăţii maghiare, 
declară : 

„Nu micşorăm activitatea celor de la 
..Emke\ „Femke'\ „Országos szövetség"-mí, 
e t c , dar' — rtdeţl de noi dacă voiţi, priviţi cel 

DIN ROMÂNIA 

Monumentul încorporării DobrogeL 
Monumentul comemorativ pentru încorpora
rea Dobrogel la România, care se ridică la 
Tulcea, este terminat şi au mai rëmas nu
mai câte-va mici lucrări de fâcu% spre a fl 
gata de inaugurare. In toamnă va fl inau
gurarea solemnă. 

• 
*"Un sat nou. In judeţul Tulcea în 

curônd se va inaugura un mare sat la delta 
Dunării, care va primi numele de „Princi
pele Ferdinand". Acest sat, situat pe grin
dul Stipoc, în mijlocul unei păşuni bogate, 
prin posiţia s i în centrul deltei şi nu de 
parte de frontieră, va avé o deosebită în
semnătate. 

România la congresul de comerein 
dia Filadelflq. Guvernul român a decis a 
trimite un delegat la congresul internaţio
nal de comerciu şi de industrie, care se va 
deschide la Filadelfla la 10 Octomvrie viitor. 

CUVENT 
la situaţiunea noastră oulturală 

CĂTRĂ \ y 
P S Sa dl Episcop IOSIF GOLDIŞ 

şi 
CONSILIERII SEI. 

Chestia Învăţământului preocupă azi, 
ca nici când altă dată, societatea omenea' 
scâ, care a ajuns la convingerea, că numai 
aceea asigură fericirea şi însăşi existenţa 
popoarelor. 

Răpiţi fiind de curentul luptelor mi 
litante politice, am uitat, că chestia vi 
tală a neamului trebue deslegată între 
cei patru muri ai şcoalei ; am uitat, că 
numai prin şcoală este calea, care duce ia 
adevërata glorie 1 

Numërul frumos al şcoalelor şi al 
înveţătorilor încă nu ne poate mulţumi; 
puţini au cugetat serios asupra organisăril 
şcoalelor noastre, şi mal puţini insă au 
cercat adevöratele cause, cari alimentează 
rëul existent şi puţini au prescris după pu
tinţă remediul. 

In următoarele ne permitem a expune 
vederile noastre In marea chestiune a pro
gresului nostru cultural, sperând că o minte 
luminată şi o inimă caldă ca a P. S. Sale 
le va apreţia cu părintească bunăvoinţă. 

1. înveţători!. 
V 

Guvernatorii şi marii po
litician! decid soartea po
poarelor pentru ani : În
veţători! Insă pentru se
col! I . . . 

Cel mal important factor în cultura noa 
strănaţionaiă e-t% fără Îndoială, înveţătorul 
confesional ; când biserica va perde acest 
apostol adict, existenţa ei va fl num al ce 
stiune de timp. 

a. Cualificarea. 
Pedagogiile noastre au menirea de a da 

tinerimeî o cultură specifică pedagogică, ceea-
ce Insă nu o pot réalisa, căci In lipsa cul
turel generale a elevilor lor, trebuie să 
le deie şi o asemenea cultură, în contul 
culturei speciale pedagogice. 

Marele intere > cultural pretinde, ca 
prin întemeierea unui gimnasiu confesional 
tn Arad, in care să se pregătească candi
daţii de pedagogie, să română institut de 
specialitate, In care să se deie posibilitate 
îinerimei a-'şi câştiga cualiflcaţia didactică. 

Pretindem, ca institutul pedagogic să 
nu fie asilul tinerilor decăzuţi ; ca o disci
plină severă să îndrepte viaţa şi tăria mo
rală a tinerimei, ca ăst-mod să nu se In
troducă în corpul vieţii noastre naţionale 
oameni bolnavi, cari vor distruge apoi din 
temelie morala vieţii noastre. 

Aşteptăm, ca încă între murii semi
narului să se cultive raportul de adevërata 
şi sinceră amicie Intre tinerimea teologică 
şi pedagogică. 

In tinerime să se deştepte mal mult 
voia pentru diferiţii raml de economie, în 
care scop să se institue u i profesor cuali-
ficat de economie, care să cunoască at&t 
teoria, cât şi practica economică. 

Dacă serios dorim, ca cultul nostru 
sublim să nu degenereze la scandal, prin 
neorientarea tinerimei noastre In ale cân
tării şi tipicului, pretindem de urgenţă, ca 
pentru cântarea bisericească să se insti
tue un cantor bun, de cari sunt—chiar şi 
între înveţători! emeriţi. 

b. Clasificarea. 

Dacă serios dorim a da un Îndemn 
Inveţătorimei pentru o activitate statornică 
şi intensivă, ni-se impune clasificarea In
veţătorimei şi a posturilor, admiţând, ea 
după o activitate serioasă de 5—10 ani, 
cei delà posturi de cl. 3 şi 2, să fie pro
movaţi. 

c. Autoritatea. 

Opiniile sulevate in conferinţele cor
pului didactic, care singur cunoaşte refe
rinţele vieţii noaatre şcolare, şi In consecinţă 
neajunsurile Inveţământuiul, nu au fost din 
destul apreţiate de ven. noastre autorităţi. 

Cu câtă căldură nu s'a discutat — In 
multe întruniri — causa culturei, tn câte 
chestiuni nu s'au propus reforme şi amelio-
raţiuni, şi din toate acelea nimic nu s'a ales ! 

Dovadă eclatantă, că Invoţătorimea 
noastră este Încă şi acum puţin conside
rată şi apreciată. 

.Este mult a vedé ţinta, la [care ni-
suim, mai mult Insă a afla drumul, prin 
care o vom réalisa", a zis cu dreptul ma
reşalul Moltke. 

Cine sunt chicmaţl la noi, în consi-
storiu şi în sinodul eparehial, a „afla drumul ' 
în chestiuni de şcoală ? Cu puţine excepţii 
tot bărbaţii, cari numai ce este şcoala nu 
ştiu I 

Doriţi ridicarea statului lnveţătoresc 
la acel nivel de cultură intelectuală, care 
îl pretind cerinţele de progres ale timpu
lui? atunci deschideţi teren şi tn sinul cor-
poraţiundor noastre représentative biseri
ceşti, îmbrăţişaţi cu iubire pe aceia, în 
manile cărora aţi depus viitoriul naţiune!, 
luaţi ne cuvântul de a ne mai plânge Io 
viitor, că in corporaţiunile noastre biseri
ceşti se decide de şcoală fără şcoală, de noi 
fără n o i i . . . 
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Toată speranţa noastră eete, că Prea 
8. Voastră, ca distins bărbat de şcoală, 
nu veţi dispreţui cuvôntul celor competenţi 
in ale şeoalel, ci veţi apreţia şi respecta 
libertatea convingerilor Invoţătorime! in 
chestiuni de cultură, veţi examina cu pă
rintească bunăvoinţă plângerile şi cererile 
lor întemeiate, veţi nisui să vindecaţi ranele 
de pe corpul sângerând al înveţătorimeî / 
Veţi şti, că unde sunt rane, sunt şi dureri, 
şi acelea nu pot fl lecuite, decât prin «vin
decarea ranelor ; ear odată negligeate acele 
cane, ele nu pot decât să producă consecinţe 
triste. 

Că dureri şi rane adânci sunt în inimile 
amărîte ale înveţătorimeî, au dovedit întru
nirile lor, Incepénd delà Ienopole până Ia 
cele din Banatul-timişau, cari sistate sunt 
de 7 ani, pentru capriţiile foştilor condu
cători. 

Am dori să ni-se arete, când şi ín cé 
mod s'au încuragiat, ori remunerat nisuin-
ţele tnvoţătorilor noştri conştienţi? 

Dincontră, punem leghioane de caşuri, 
când cel mai distinşi învăţători au fost 
denunţaţi autorităţilor politice şi celor con
fesionale, chiar de aceia, cari sunt susţinuţi 
de biserică. Suficient a fost, să se ridice 
asupra capului bietului învăţător un decă
zut de crâsnic, pentru-ca acelaşi să fie lipsit 
de toată autoritatea, convincat Ia spesele de 
cercetare, pedepsit etc., detrăgend pânea 
din gura flămendel sale familii. 

Bată ce ne scrie un distins academi
cian, asesor consistorial : „Cunosc amarul 
învSţătorimeî noastre şi ceea-ce më întri
stează şi mai mult e faptul, că acel amar 
'i-se causează chiar prin preoţime, carea 
nu ştie a-'şl da seama, că, când nu va mai 
fl această invoţătorime, ea Încă a Încetat 
de a mai fl." 

Nu contestăm, vor fl şi în sinul înve
ţătorimeî UBeăturî, pe acelea nu le scuzăm ; 
cuvântul nostru este ridicat intru apărarea 
autorităţii invoţătorilor celor demni, în cari 
se aruncă cu tină şi li se amăreşte viaţa. 

Avem noi Invoţătorime deamnă, con-
ştie, care numai cinste nl-a făcut! 

Deschideţi chiar şi cartea martiriului 
poporului român, şi veţi vede, cum şi In 
acea luptă învoţătorimea noastră a fost 
conştientă ; mal putem să dovedim cu date 
positive, că a dat mal mult contingent intre 
acel bărbaţi résolut! al neamului, cari 'al au 
sacrificat libertatea, posiţia ba chiar au 
întrecut în zelul de sacrificiu şi pe cea mal 
independentă clasă a noastră, preoţimea. 

Priviţi, cum se tânguie referentul co
mitetului Invoţătorilor din Ungaria, că reu
niunile Invoţătorilor gr.-or rom. din ţeară 
au stat departe de orî-ee amestec cu dîn-
şil. 

POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

NOROCUL D-LOR M Ü L L E R . 
— Humorosé. — 

Era o zi de primăvară, când Intr'una 
din cele mal Impopulate strade din residenţă 
se petrecu o scenă mişcătoare. O damă 
tineră şi elegantă, voind să treacă strada, 
aluneca şi căzu. Sărmana, sigur c'ar fi 
căzut jertfa copitelor unor cal spăriaţl, ce 
alergau tocmai spre ea, dac^ funcţionarul 
de gară Anton Müller, cu o mişcare dibace 
şi la timp, n'ar fi scos-o din braţele morţii. 

— „Ah, nu aflu cuvinte spre a-ţl 
putè mulţumi, dl meu I" zise tinöra damă, 
tremurând de spaimă. „Prin nobila-ţi faptă, 
D-ta mi-aï scăpat vieaţa". 

„Aş', nimica toată I" bombai el. Nu 
se plăteşte să mal vorbim despre aceasta". 

Aşa! dară vieaţa el nu avea nici o 
valoare ! ? Nu părea a fl de loc complesant 
acest om neîndemânatec — şi cu toate 
acestea din recunoştinţă, că el i-a mântuit 
vieaţa, îl zise cu o voce plină de gingăşie : 

„Sper, că ne vel onora cu présenta 
D-tale ; — părinţii mei sigur se vor bucura 

învăţătorii 'şi-au sacrificat interesele 
lor individuale, pentru marele interes naţio
nal, şi totuşi atât de dispreţuită este 
această clasă jertfită a naţiunii. 

d. Dotaţiunea. 

Intru realisarea măreţei sale misiuni, 
i-se impune statului învoţătoresc abnega-
ţiune şi devotament. 

Aceste virtuţi înaă sunt expuse fluc-
tuaţiunilor timpului; ele dispar atunci, când 
grijea de existenţă ni-se présenta In toată 
oribilitatea el. 

Am uitat, că soartea InvSţătorimeî 
e soartea naţiunii, şi vom plăti amar uşu
rinţa, cu care am dispreţuit adevărul : că 
suferind statul tnveţătoresc, sufere causa 
culturel noastie. 

Cu ce vom justifica înaintea lumel 
dorinţa de progres, prin reducerea salariilor 
tnvoţătoreştl delà 800 fl. la 350 fl, ca la 
Peclca, şi delà 600 fl. la 400 fl, ca la Li-
pova, Nădlac etc .? 

In loc de a ridica salariile, ca âstmod 
să câştigăm oameni cualificaţl pentru şcoală, 
ele se reduc în masse. 

Cu groază privim la progresul cel mal 
apropiat, In faţa acestui sistem dăunător 
culturel poporului. 

Cei din gremiul ven. consistor, cari 
au mii depu3e prin cassele de păstrare, nu 
vor să ştie de neajunsurile Invoţătorime!, 
pe a căror masă de multe ori nu se află 
nici panel Poftim apoi, a te însufleţi pen 
tru acea biserică şi acel popor, care pe 
unii îl hrăneşte cu imbelşugare, ear' alţii 
pier de foame. 

Nu ne prinde mirarea, dacă Intre ase
menea ImpregiurărI, cel mal zeloşi învăţă-
torî, şicanaţi şi lipsiţi fiind, trec la şcoa-
lele comunale şi de stat. 

Pericolul este iminent; aşteptăm ca 
cel chemamaţl să înţeleagă situaţia. 

Amicul ciutură 
(Va urma.) 

Neputinţa lor. 
Când fruntaşii români grupaţi pe 

lângft „Tribuna Poporului" au con
vocat la 1 7 / 2 9 Noemvrie 1 8 9 7 un 
meeting la Arad, e î a u Invitat de pre
şedinte pe Dr. Raţiu, „venerabilul pré
sident al comitetului naţional", care 
refusftnd spriginul şi participarea la 
adunare, ca su nu i-se poată imputa, 
că n'ar fi făcut chiar nimic faţă cu 
proiectul de lege pentru maghiarisa-
rea numelor de localităţi, a căutat 

făcondu ţi cunoştinţa şi totdeodată iţi vor 
fi recunoscötorl. Aşadară vel veni, nu-I 
aşa? Te rog a întreba numai de in
spectorul suprem, Guido de Viesenberg*'. 

Mulţumindu-I apoi din nou, se depărta 
şi dispăru intr'o stradă laterală. 

Dl Anton, netezindu-şl barba, îşi zise : 
„Hm, fiica inspectorulul-suprem ! — ş'apol 
mal ştii 1 — chiar mâne Й voiu face visita. 
— Inspectorul-suprem Guido de Viesenberg, 
obligat faţă de Anton Müller, mic funcţio
nar de gară! Ce minune — ce mal pro
specte în viitor! Antone, norocul îţi sutide! 
Praxa încă nu-ţ! lipseşte. — Deocamdată 
însă, lăcat la gură ; — ear' la rîndul seu, 
ce mal drăguţ de surprindere pentru scum
pii mei colegi. încă de pe acum mă bucur 
de mutrele lor, când vor auzi, că Anton 
Müler e avansat afară de tură". 

Intr'aceea d-şoara de Viesenberg 
ajunse la parc, pe care tocmai voia a'l 
percurge — aci 'i-se ataşa un tinör, din a 
cărui eleganţă se vedea de ajuns starea 
lui materială. Aceasta era asemenea funcţio
nar de gară şi se numia Alfred МііГег, 
coleg cu Anton şi lucrau in unul şi acelaşi 
birou. 

„Ah, scumpa mea Ema", zise tinërul, 
.,eram deja în flrma credinţă, că aşteptarea 
mea va fl earăşl zadarnică!" 

protecţia d-lui Partenie Cosma, ce-
rôndu-i sfat şi ajutor. 

Pe 7 Decemvrie 1891 "erau anume 
convocaţi membrii români ai comite
tului municipal din comitatul Sibiiu-
lui prin presidentul clubului dl I. A. 
de Preda în o şedinţa, la care au 
luat parte domnii: Partenie Cosma, 
A. Lebu, Dr. Beu, Dr. Vecerdea, Dr. 
Lemény, Z. Boiu, N Cristea, Verza-
riu, V. Tordoşanu, şi din partea „co
mitetului" naţional dl Dr. Raţiu cu 
Dr. Daian. Despre decursul acestei 
şedinţe primisem încă atunci, imediat, 
un raport detailat, pe care noi nu 
l'am publicat până acum, dupa un an 
şi jumètate. 

Dar fiind-ca discusiunile urmate 
In şedinţa aceea nu 'şi-au perdut in
teresul actualităţii, le dăm aci în rea-
sumat dapa raportul ce ni-l'am pă
strat, mai ales că ele cuprind nu nu
mai o condamnare aspră a „venera-
lului président al comitetului naţional", 
ci şi o profeţie perfect realisată de
spre incapabilitatea comitetului pentru 
ori ce acţiune serioasă în chestia na
ţionala. 

Eată ce s'a pretrecut în memo
rabila şedinţă: 

Dl 1. A. Preda deschizênd şedinţa 
spune că a chemat la şedinţă şi pe unii 
d-nl, cari deşi nu sunt membri al clubului, 
ca oameni politici şi cu legături extinde ar 
putè să ia cu membrii o Înţelegere in faţa 
situaţiune! create prin proiectul relativ la 
maghiarisarea numelor comunelor, etc. 

Dr. Batiu mulţumeşte pentru Invitare 
şi se bucură, că lamura inteligenţei din 
Sibilu a aflat de consult se convoace un 
sfat în afacerea aceasta de mare impor
tanţă. 

Cosma, deşi nu Înţelege rostul şedin
ţei clubului, care are s a s e ocupe esclusiv 
cu afaceri de congregaţie comitatenşă, do
reşte că să ştie apriat, în ce calitate suntem 
întruniţi şi ce program ni-se présenta ? 

I. A. de Preda n'are program, dar' 
crede, ca să ne privim ca o adunare a in
teligenţei române, care chibzuieşte asupra 
celor de făcut în faţa primejdiei! 

Dr. Lemeny crede a nu fl de compe
tenţa noastră a lua măsuri d. e. de protes
tare pentru toţi Românii diu Ungaria şi 
Ardeal, deoarece noi n'aveam legături cu 
el şi aşa ştie, că în asemenea cause cu 
alte ocasiunl alţi, pare mi-se aşa numi.ul 
comitet naţional iniţia asemenea mişcări, 
care comitet însă precum se vede n 'a lu
crat şi nu lucrează nimic. 

„Da — de-al şti însă ce era să nu 
se întômple — atunci de sigur —" apoi 
începu a l povesti din fir în për toată în
tâmplarea ; nu uita însă a accentua norocul 
ce-1 avu cu tinörul gentilom. 

Efectul c e l produse istorisirea d-şoarel 
Ema asupra dlul Alfred Müller, era un 
amestec neobicinuit de bucurie şi ceva ne
mulţumire. Bucurie, ştiindu şi iubita scăpată 
de o nenorocire, ear' nemulţumire, fiindcă 
nu se putea împăca cu acel necunoscut 
gentilom. 

.Nu cum-va ţl-a căzut tronc la ini
m ă ? " o întreba el cam în glumă, însă nu 
fără oare-care amărîciune. Nu că doară, ci 
uite, femeia e femee, ear inima el cade ln-
totdeuna jertfă farmecului romantic*. 

„Mă supără numai*, răspunse ea cam 
ironic, .purtarea grosolană şi mişcările 
greoae ale îngerului meu méatuitor. Nu prea 
vorbia, dar şi ce zicea, era sau o bădără
nie, sau o insultă*. 

Atât i-a fost de-ajuns lui Alfred, ca 
Bă se liniştească. Astfel îşi începură earăş! 
conversaţia lor obicinuită — făurind la pla
nuri în viitor. 

„Uite — sunt deja mal bine de do! ani, 
decâod ne cunoaştem, şi^cu toate acestea 

Dr. Daian : Mulţumesc atât dlui convocator 
I. A de Preda, cât şi dluî antevorbitor Le 
meny, că mi-a oierii ocasiime sa clarific o 
chestiune, care durere până şi în Sibilu, 
de uude s'au pornit şi se pornesc chiar ;i 
azî(!) toate acţ iuale momentuoaso —este fali 
interpretată. Este chestiunea eu comitetul 
naţional! El există ca şi in trecut şi lu< 
crează cu mult zel (1), dar' nu poate eşi pe ; 
faţă deoare-ce multe nevoi l'ar ajunge, 
Veneratul président îutreţine legături cu cel> 
mal distinşi bărbaţi naţionali din diferitei 
centre, cu cari ia înţelegere, şi cu cari chiar • 
şi în causa întrunirel de care e vorba 
a luat înţelegere şi speră, că in scurtă 
vn me se va publica şi un convocator In 
această direcţie, lucru care pe inteligenţi* 
SibuaDă n'aie s'o Impedece în manifesta
rea sentimentelor sale mal ales, că prin; 
Sibie»il membrii comitetului naţional s'au 
vede spriginiţl şi îmbărbătaţi. 

Dr. Lemeny: Dacă treaba s!ă aşa, 
apoi noi suntem absolut superflui ! Adau-
gôad, că se bucură aflând despre existenţi 
comitetului, eare însă n 'a 'ucrat nimic, 
dar 9 absolut nimic de mal bine de 2 
ani. 

Dr. Batiu : D-Ior nu ne jigniţi cu Ф» 
maţiunl că aţi fi superflui, deoare-ce la
mura inteligenţei din Sibilu şi In special 
valorosul domn director Cosma, mare moa-
hăr (ipsissima verba) al tuturor afacerilor! 
noastre ne poate servi cu cele mal bune' 
şi preţioase inviaţiunl, căci noi totdeauna! 
am respectat vederile d-sale ect. etc. 

Dl Partenie Cosma: Ştii ce d-le Raţia j. 
D-ta al înglodat carul naţional în noroiu,: 
d-ta scoate-'1 şi nu apela la mine (ipsissims 
ѵегЬз). 

Dr. Batiu: Dar' te rog, d-le Cosaia, ш 
• e lipsi de serviciul d-tale, (cu un cuvent 
se ruga de dl Cosma c a . . . cu manile îm
preunate de 'ţi era mal mare mila), i 

In mijlocul acestei scene 1 A. d« 
Preda ridică şedinţa, ear' Dr. Raţiu declari, j 
că este pliu de bucurie de resultatele ob
ţinut*. Cosma zice : poţi fi d ta şi 1. A.k . 
Preda mulţumit, dar' dacă not ceştialalţî ţi , 
poporul vom fi mulţumiţi sau nu, e altă vorU 

Dr. Daian a cerut în urmă ca secret ei 
română celea întémplate. (Secretul l'am ţi
nut şi noi până azi. Red. .Trib. Poporu
lui*). 

Evenimentele din Francia. 
Procesul Dreyfus. 

In şedinţa delà 18 c. a fasionat nul 
mai colonelul Picquart, stâlpul de căpetuţ 
nie al întreprinderii menite a dovedi n :v4 

n'am înaintat nici un pas mal aproap der 
ţtnta noastră. Câte jertfe n'am adus decani| 
'mi-ai comunicat, că preaiubitul tău tatii 
ar fl un şachist pasionat! M'am apucat itj 
lucru, — nimic n'am cruţat, numai şi mj 
mai ca să devin stăpân pe acest joc, — ty 
cu timpul am ajuns la o dexteritate şi per
fecţie, încât treceam de maestru. Apoi maii 

târziu am aflat, că scumpa tx mamă an[ 
o deosebită plăcere pentru ghitară, — ba polt 
zice, că este Încântată până la estas ; -
alte jertfe, altă muncă — şi încă ce тмЩ 
colosală, nu m'a costat, până ce-'mi a sue-f 
ces a învăţa câte-va acorduri ! Şi oe-'mlî 
folosessc toate acestea ? — Când më gâr#* 
dese, că tatăl tău s'a exprimat deneniM 
rate-orl, că ucu! funcţionar de clasa ai 
nu i-e permis să nutrescă gânduri de însu
rătoare, — ba mal Intercala şi aceea, c'ar II 
de dorit, ca tinerii să fie chiar prin norm 
ti ve tmpedecaţl delà a* ari paşi nepr«cugeta|; 
Cum voiu putè deci păşi cu asemeni 
gânduri înaintea lui şi chiar eu, — care nid 
nu pot aştepta o avansare mal curônd decât, 
peste zece ani! — O, scumpa mea Em». 

(Va urma.) 



Contra durerii de cap 

oel mai bun medicament este 

CAPTOLIN-UL 
Depositul principal pentru farmacii este Hg-
în Arad : Ia YOJTEK şi WEISZ 

în Budapesta: la IOSIF TÖRŐK şi LEO EGGER. 

întrece ori-ce medicament. 
Se capetă în toate farmaciile. 

ф O sticlă ajunge pentru frecare 
în mai multe r îndurl . 
1 sticlă de probă : 30 cr. 
1 sticlă mare : 50 cr. Pretnl: 
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novăţia lui Dreyfus. Bl şi senatorii Scheu-
rer Kestner şi Trarieux, fost ministru de 
justiţie, au fost iniţiatorii şi spriginitoril mo
rali cei mai de frunte ai campaniei. Şi toc 
mal fi nd ci toţi trei, ear mai ales cei doi 
de pe urmă sunt cunoscuţi ca nişle carac
tere de toţi recunoscute, păşirea lor pe 
deoparte deştepta uimire, pe de alta dădu 
campaniei d;*-yfusiste, ceî puţin ín Francia, 
colorit justificativ, tliînd după sme multă 
lume atât in ţară, cât şi în străinătate. 

Colon. Picquart, precu a o cu ios jut, a 
stat şi In temniţă vr'o 8 luai de zile, in
cul at că ar fl sëvîrsit unele indiscreţiuni 
pe titn-tul aflltii s-Ue in nivela s u t major 
ca şef al biu; oului d:> mformaţiuni. Nepu-
lôndu 'i se insă dovedi : imic. u foăt elibe
rat. De a unei îueâ şi mû cu rîvuâ s'a 
apucat de ,dtsvëlirea adeverului* In această 
nenorocită afacere, din caus* căreia su
fere un întreg popor nobil, moraliceşte 
şi băneşte şi e sbuciumată lumea întreagă, 
timp de patru ani şi jumëtate . 

Eată ce face toată afacerea, ori şt 
tui nesimpat:că, urî ă, fie şi acelora, cari 
cred In nevinovata lui Dreyfos; că bunt 
şi in eotietatea noastră d'aceia şi totuşi U 
este respingötoaro „afaeerea Dreyfus", cu 
toate amÖQuntele ei. E Intr'adevër o pri
velişte întristătoare a vede, că din causa 
unui singur Ovreu, fie chiar şi tevino-
va r, i s te r 6 s c u b t ă 4 1/2 &nl de zile lumea 
toată, pe când atâtea jertfe latr 'adever 
nevinovate creştine gem Iu temniţele tuturor 
terilor creştine şi pier, pier necontenit fără pic 
de ml*, fâră-iîd „opiaiuaea pubbci a Eu 
ropei", ori peste tot „inimile nobile", Ia 
primul rlnd cele creştine să intervină mă
car cât e n n gru sub unghie In favoarea lor. 

Eacă ceea-ce este ruşinos şi în
tristător pentru creştinătate faţă cu 
priveliştea ajacereï Dreyfus. 

Şi aici, nu ştiu zéu, căţl n'ar 
trebui să ne punem cenuşă pe cap 
şi să ne spunem : „şi a mea culpa 
este !" 

Colon. Picquart s'a trudit, lu şedinţa 
de Vineri, Ră arote, că toate actele şi 
hârtiile aşa zisului dos;rr secret sunt falei 
flcate ; şi, de geaba, trebue să i se recunoască, 
a făcuto aceasta cu atâta logică ş vervă, în 
cât se pare că a biruit cu fasionaiea sa A zis 
Intre altele: , Repeţesc earăşl şi earSşi, că 
Ia anul 1894, afară de borderou, nu exista 
nici un singur document In contra lui 
Dreyfus. (Emoţune in sală). Dar' (zice cu 
voce apoaăcoare), după osândirea lui, do 
vezile năvaliau cu grămada. Chi de câte 
ori vre un pungaş a voit să stoarcă de la 
biroul de informaţiune al ministerului do 
resbel 100 franci, a venit acolo cu denuu 
tarea, că şte, zice, unde - se pot procu.a 
dovezi în contra lui Droyfus. (Sensaţie in 
sala). Ba e mal mult : chiar şi după 
osândirea lui Dreyfus se furau documente 
din ministerul de resbel, dar' atunci aceasta 
nu se mai observa " 

Martorul descrie apoi caracterul scârbos 
şi matrapazllcurile maiorului Esterhvzy şi 
ale colonelului Du Paty de Clam, cx-
primându-şi regretul, că acesta nu e cniemat 
ca martor, ear' celalalt nu vrea să vină, 
dus fiind chiar in străinătate, pe când 
amândoi ar trebui săs tee aici şi să fasionoze 
ca martori principali în a f a c e r e " . . . 

Iu decursul şedinţei se răspândise sen' 
saţionala ştire, că atentatorul asupra apără
torului Labori a fost în sfirşit priDs într'o co 
mună nu departe de Bennes în persoana 
unui individ cu numele Glord, un vagabund 
şi alcoolist. Luat la Întrebare, el a şi măr 
turi it faptul; dar arătat fiind lui Picquart 
şi cumnatului lui Labori, Gast, aces'ia au 
zis, că nu e acelaşi, pa cate ei 'l au vëzut 
puşcând, c%üd fnsoţiau pa Labori D'aceea 
Glord a fost şi pus pe picior liber. 

Conspiraţia. 
Kochefort, care era să fie arestat 

din causa bănuielei, că şi el e amestecat 

în complotul contra Republice*', a fugit 
în Elveţia, unde va aştepta desfăşura
rea evenimentelor. 

Cei 40 din strada Chabrot nu 
s'au predat încă. Eri earăşi au fost să 
parlamenteze cu presidentul Ligei Gué
rin, doi v*ş>, anume: generalul la-
ckey şi deputatul Magne ; dar s'au în
tors fără isprăvi; cei 40,— adecă acum 
numai 32, cöci 8 tipografi au părăsit 
cetatea alaltăeri noaptea — au declarat, 
că ,,mai bine vor muri decât să se pre-
deieu. In loc de poliţie, ca până acum, 
casa - cetate a Ligei e păzită de cătră 
garda republicană. 

Poliţia a arestat pe abatele Tial (?), 
bănuit ca amestecat în complot. 

TAŢI 

Arad, 19 August n. 1899. 

Serviciu divin solemn s'a ţinut 
eri, după sfîrşitul liturgie!, în biserica 
catedrală din Arad, pentru M. Sa Im-
pèratul şi Regele Francise Iosif I, la 
care a oficiat Pr. S. Sa Episcopul 
Iosif Goldiş îneungiurat de preoţii con-
liturgisitorl. După terminarea oficiu
lui divin, Pr. S. Sa a întrunit la masa 
episcopească pe preoţii celebranţi şi 
pe membrii din loc ai consistoriului. 
Sub decursul prânzului Pr. S. Sa 
episcopul I. Goldiş a ridicat un toast, 
interpretând sentimentele omagiale 
şi de fidelitate ale poporului român 
pentru Msjestatea Sa şi Augusta casă 
domnitoare, urându-i mulţi ani de 
domnie fericită! 

Mişcare diplomatică în România. In 
urma cererei de punere în disponibilitate 
făcută de dl Em. Creţulescu. consilier de 
legaţiune, următoarea mişcare s'a făcut în 
corpul diplomatic român : D. N. Cantacu 
zino, actual secretar al doilea la legaţi 
unea din Viena, a fost numit prim-secretar 
la aceeaşi legaţiune. Dl D. Ioan Ghica, ac
tualul cancelar de consulat, avénd gradul 
de secretar III, e nu*uit al doilea secretar 
la Roma ; dl N. Filodor, actual ataşat de
legaţie e numit cancelar de consulat, în lo
cul d-lui D. Ioan Ghica. Dl Carol A. Cauta-
cuzino şi A. A Catargiu, licenţiaţi în drept 
au fost numiţi sub-şett de birou la sec
ţia politică din ministerul de externe. 

Himen. Dl Victor Oniţiu 'şi-a serbat în 
15 August n. cununia cu d-şoara Netti 
Santion in biserica din Blaj. 

* 

Petrecere cu joc în Halmagiu. Tineri 
mea din Halmagiu şi giur Invită la petrecerea 
cu dans, ce se va arangia la 15/27 August 
a. c. în pavilonul de vară din Halmâgel. 
Venitul curat o destinat pentru scopuri 
filantropice. începu ul Ia 8 oare s tata . 
Intrarea: de persoană: 80 cr., de familie: 
1 fl. 50 cr Ruprasolviri Re primesc cu 
mulţumită ş* se vor cuita pe cale ziaristică. 
NB. La ciurde timpnefavorab 1, petrecerea 
se va ţine în hotelul .,Central" dia Halmag u. 

Crime monstruoase. Doue crime mon
struoase au fost Fevîreite zilele acestea 
una tn comuna îanca din judeţul Romsraaţi 
(România) şi alta tn comuna Cotnari in 
judeţul laşi, cari au coprins de indignare pe 
toţi locuitorii din Împrejurimi. Locuitorul 
Lnzăr Ilie Bădica din I nea, tnsurându se 
cu fata lui Ştefan Gâlcă, privia cu ochi 
rei pe socrul seu din causa că acesta nn 
voise a'i da toată zestrea pe mâna sa, 
fiind un om pătimaş. 

Pe zi ce trecea Infiltra în mintea ne
norocitei sale soţii ideea de a omori pe 

socrul eöu, pe tatăl e l ! In cele din urmă 
femeia consimţi si ea a-şi omorî pe ta
tăl său. Odiosul soţ Lazâr lue luà un to
por şi însoţit de nevastă-sa, pândi pe sër-
manul bëtrân care venia spre casă şi ÎI 
dădu câte-va lovituri puternice în cap lă-
sându-'l mort рз loc. După sevlrşirea cri 
mei luară corpul şi II îngropară In mijlocul 
casei ! Crima descoperk'du-se autorităţile au 
arestat pe monstruos I criminali 

In comuna Cotnari locuitorul Gh^orghe 
Vărzariu, însurat de abia de un an de zile 
femeia lui cu apucături uşoare, amâria su
fletul lui Vărzariu mai în fle-care zi prin 
purtările sale. In cela din urmă bărbatul 
văzând că nevasta lui nu mai revine la sen
timente mal bune, i a făcut oare care mo
rală. Femeia Insă pentru a зе seăpa de 
bărbatul sőu, puse atunci In aplicare un 
pian miserabil de a face să dispară soţul 
său. După ce spuse gândul seu la amanţii 
BOI, aceştia se uniiă la planul criminalei 
soţii. Pe când nefericitul soţ venia de la 
câmp acasă, fu tntimpinat de monstruoşiî 
criminali, cari descărcară asupra lui mal 
multe focuri de revolver. Nefericitul om 
căzu mort la pămeat scăldat în sânge. 
Criminalii au fost arestaţi. 

Peştele român căutat O companie de 
capitalişti din Viena a Intrat în tratări cu 
serviciu! pescăriilor române, pentru a trans
porta paşte î:igh ţ it pe piaţa Ѵівпеі. 

Menelik în Europa. Ziarele străine anunţă, 
că Men'lsk, regele Abisiniti, v i între
prinde la primăvară o calëtorie In Europa, 
vizifând curţile europene In următoarea or 
dine : Atena, Viena, Roma, Paris, Londra, 
Berlin, Petersburg. Bucureşti şi Constanţi 
nopol. 

* 

Concurs. Nr. 734—1899. De la 
„A<<oc-iaţiu'iea pentru literatura română şi 
cultura poporului român" conform conclu
sului Nr. 184 din 3 August a. c. cu în
ceputul anului şcolar 1899—1900 sunt de 
conferit următoarele stipendii: I. Un sti
pendiu de 50 fl. — pe an din fundaţiunea 
„Dobâca", destinat pentru un gimnastei 
născut în fostul comitat al Dobâcel. II. 
Un stipendiu de 60 fl. pe an din fundaţi
unea ,.I. Roman", destinat pebtru studenţi 
de gimnasiu ori scoale reale. III. Un 
stipendiu de 60 fl. — pe an din fundaţiunea 
„Martinovici" pentru studenţi de gimnasiu 
ori şcoală reală. Cererile pentru aceste 
stipendii au să se înainteze comit tulul 
central al Associaţiunil tn Sibiiu (Strapa 
Morii Nr. 8) până la 5 Septemvrie st. n. 
a. c , provëzute cu următoarele documente. 
a) atestat de botez, b) testimoniu şcolar 
pe anul 1898—99 c) atestat de paupertate. 
Cererile Intrate după termin nu se vor con
sidera. Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiuni! pentru literatura română şi 
cultura poporului" român ţinută tn Sibiiu la 
3 August 1899. 

Şuluţu. N. Beu, 
secr. II. 

Nu poate face nimeni, să nu se in
tereseze: unde poate cumpëra ieftin şi 
bine? Este in inter sul bine priceput al 
fiecăruia, să cunoasc* pentru sine cel mal 
potrivit isvor de cumpërare, la care cu 
depună încredere să se adreseze totdeauna. 
In această direcţiune multora le facem în
lesnire, când le atragem atenţiunea asupra 
firmtî de articli In preţ fixat de câte o 
coroană Wühelm Porter în Arad, piaţa 
Andrá sy, edificiul „Hoielnînî Central". 
Această întreprindere solidă de multă vreme 
se bucură de un renume excelent nu numai 
tn oraşul nostru, ci tn întreg ţinntul acesta. 
Toate păturile societăţi cunosc această 
prăvălie, despre a cârt i soliditate necon
diţionată s'au convins deja de mult In 
chipul cel mal avantagiez. Asortimentul 
extraordinar de bogat în tot felul de 
mărfuri, pentru cumperătorl este o іпіеьпіге, 
ca eă cumpere tocmai după gustul şi după 
dorinţa lor, şi pe lângă aeeast», atât de 
ieftin, tn cât străinii, ca şi te l din loc, 

numai In interesul lor propriu fac, dacă 
cele trebuitoare 'şi-le cumperă In această 
prăvălie cu preţuri de câte o coroană. Iu 
cantităţi enorme sunt îngrămădite acolo 
cele mal felurite lucruri trebuitoare pentru 
dame şi bărbaţi, articli de modă pentru 
dame şi bărbaţi, lucruri pentru trebuinţele 
casnice, cadouri de ocasie, articli de sport 
şi sezon, articli de piele, necesarii pentru 
căletoril şi multe mii de alte obiecte, cari 
nu вѳ pot aci înşira unul câte unul, cu 
preţuri uimitor de ieftine. Vitrinele sunt 
foarte interesante şi instructive. 

* 

Posta Redacţinnil. 
Doi „inleliginfi" tn Zlatna. — Aiurări 

primejdioase. N'aţi patè oare să aflaţi o ocupa
ţie mai puţin ingrată? 

Dlui Liviu T. Ghilezanu, tn Denta: 
Institutul cu internat: .Barmherzige Schwes
tern1', In Sibiiu. 

ULTIME ŞTIRI 

Ziua Impèratului-rege. 
Budapesta, 18 August. 

In-locul ministrului-president, care 
zace bolnav la moşia sa Rátét, ban
chetul oficial în presidenţia ministeriu-
lui, dat în onoarea zilei naşterei 
M. Sale, a fost présidât de ministrul 
de finanţe Lukács. 

In toastul seu acesta a zis in
tre altele: 

„Ori-cât de înverşunat s'ar fi des-
lănţuit în istorie furtunile politice, în 
totdeauna tronul a fost stânca aceea, 
la poalele căreia vuietele s'au do
molit". 

Pretutindeni ziua s'a serbat ou 
pompă mare şi fără nici un incident 
neplăcut. 

Păziţi-vo sănătatea ! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 
ani. 

E C O N O M I E . 
G p â n e. 

18 August. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7.80 - 8 . 1 0 fl. 8.72-- 8 . 9 5 
O c t , — . — 8.45-- 8 . 4 6 

Cucuruz Aug. , 4 .70-4 .80 4.74—4.78 
, vechiu 4.60-- 4 . 8 5 

Orz vechiu , 5.60 - 5 . 8 0 » 6.60.--5 .80 
, nou , 4.80--4 .90 * 5.45--5 .97 

Săcară Aug. , 6 -- 6 20 » 6.50 - 6 . 7 0 
. pe Oct. „ 7.50--7.70 6.71- - 6 . 7 2 

Оѵёѳ Aug. , 4.50—4.70 » 5.85-- 6 . 0 0 
Oct. , 5.24—5.28 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 IuUe n. 1808. 

Hartie-monetă romană Cump. fl. 9-48 vônd 9.52 
Lire turceşti » • 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 19.'-
Ruble ruseşti 100 à 126.— . vr.-
Galbeni 5.68 5.63 
Napoleon-d'orl 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.98 
Livre sterling 11.90 12.50 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil Ioan Buesu Biriano 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apftrut: 

Nr. 1 S. 8. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif B&lan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proza, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesa teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poixetu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. H. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu röspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătaneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
gftsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. 2,'otti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apftrut. 

Celelalte au să apară pe rend. Cei 
ce doresc eă li-se trimită, sunt învitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 
Gramatica Română, pentru înveţă-

montul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut in a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidntr în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 1-20, legat fl. 140 . 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, la comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 33 etc. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian, Formatul 8 0 mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibilu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum: Polit icae — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţeî şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientiflcă, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului,, Tipografia" din 
Sibiîu. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluî." .Istoria naturală în şcoala popo 
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală 1 

Bibliografie. „Carol I'\ dramă naţio
nală în cinci acte, de Trai an Victor Ţeranu, 
a apărut ltv Bucureşti în tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës-
boiulul şi terminarea lui. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

„Propedeutica filosofica" pentru învë-
ţămentul secu dar, de Gregoriu Fletosu, 
profesor la gimnasiul român din Năseud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vénzare la autorul tn 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vénzare şi Ia a !mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" In 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fi. V80, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, In 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fi cetită de flecara 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului Iovi 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Arid, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de câut?.t 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de 
vénzare la administra,ia ,Tr. Pop*. 

r 

f 

S t r i c t dupa r i t u l g recesc 
pot procura mai bune şi mai ieftine 

Félon, odăjdii pentrn diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc, Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

etc. etc. 
*vv "a / 

\ Preţuri curente (cataloage) bogat 

, ilustrate se trimit la cerere gra-

tis şi franco 
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